

# 上半年江西生态环境质量持续改善

全省设区城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度、优良天数比例均列中部六省第1位

本报讯（记者陈化先 实习生王谭千、周怀宇）7月22日，省生态环境厅通报了上半年全省环境指标有关情况。上半年，全省设区城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度28微克/立方米、优良天数比例95.4%、地表水国考断面水质优良比例97.7%，分别优于考核目标3.7微克/立方米、2.6个百分点和2.2个百分点；全省设区城市PM<sub>2.5</sub>平均浓度低于全国平均4微克/立方米，优良天数比例

高于全国平均10.8个百分点，两项指标均列中部六省第1位；全省地表水国考断面水质优良比例高于全国平均12个百分点，列全国第6位。

在水生态环境状况方面，上半年，全省水环境质量持续改善。鄱阳湖湖区总磷浓度降至0.057mg/L，再创历史新低；长江江西段和赣江干流所有断面水质全部达到Ⅱ类；提前下达我省2022年水污染防治资金

12.4亿元，列全国第3位。从设区市看，地表水国考断面水质优良比例达100%的有：吉安市、景德镇市、鹰潭市、赣州市、萍乡市、九江市、宜春市、抚州市；地表水国考断面水质优良比例低于全省平均值的有：上饶市、南昌市、新余市。

在环境空气状况方面，上半年，全省空气环境质量稳中提升。从设区市看，优良天数比例高于全省平均值的有：景德镇

市、吉安市、新余市、宜春市、抚州市、上饶市、赣州市；优良天数比例低于全省平均值的有：鹰潭市、萍乡市、九江市、南昌市。PM<sub>2.5</sub>平均浓度低于全省平均值的有：赣州市、景德镇市、抚州市、上饶市、鹰潭市、吉安市；PM<sub>2.5</sub>平均浓度高于全省平均值的有：新余市、宜春市、萍乡市、南昌市、九江市。从县（市、区）看，全省有17个县优良天数比率为100%。

## 经济新视线·聚焦双“一号工程”

## 我省政府采购电子卖场市县全覆盖

本报讯（记者李耀文）省财政厅打造覆盖市县三级政府采购电子卖场采购平台，抚州市财政局建立政府采购信息公开巡检制度，上饶市财政局推出采购方案范本……我省各级财政部门认真贯彻落实省委、省政府关于深入推进营商环境优化升级“一号改革工程”的部署要求，着力优化政府采购环境，助力全省经济平稳健康发展。

我省持续清理妨碍政府采购领域公平竞争的各类规章制度和规范性文件，成立江西省政府采购行业协会，构建行政监督和行业自律相结合的政府采购监管模式，探索推行不见面开标和远程异地评标，最大限度减少或杜绝围标串标现象，打造公平竞争市场环境。2022年各设区市、赣江新区优化营商环境主要监测指标调度表显示：截至6月30日，新余、鹰潭、赣州、吉安四市和赣江新区二季度不见面开标占比达100%；南昌、景德镇、宜春、吉安四市和赣江新区采购项目意向公开占比超过80%，其中景德镇占比高达89.13%。

为进一步优化营商环境，省财政厅将省政府采购电子卖场建设专门列入“我为群众办实事”项目清单。2021年12月底，完成了政府采购电子卖场市县全覆盖，实现全省政府采购电子卖场“一张网”，采购人足不出户就能货比三家，“一键”就可以采购到物美价廉的产品，有效降低采购成本。截至目前，江西省政府采购电子卖场上线商品197.35万件，入驻供应商2.6万家，采购单位近2.2万家，累计成交金额突破14亿元。

各地财政部门还积极探索优化政府采购环境举措，着力提升政府采购行政效能，众多中小微企业因此受益。今年前4月，樟树市金驰网络科技有限公司通过政府采购电子卖场平台实现销售额60万元，实现了资金的快速回笼。截至6月30日，全省政府采购授予中小微企业合同金额达302.88亿元，中小微企业合同金额占政府采购总规模的91.31%。

## 虹桥论坛走进地方专场论坛在南昌举办

本报讯（殷琪惠）7月23日，“数字江西 共享未来”虹桥国际经济论坛走进地方专场论坛在南昌成功举办。商务部副部长盛秋平，省政府党组成员、副省长殷美根出席活动并致辞。

殷美根指出，虹桥论坛作为高层次的国际经济论坛，是我国深度融入全球化、参与全球经济治理的重要平台。这次论坛首次走出上海，走进江西，以“数字江西 共享未来”为主题，深入探讨江西数字经济发展的机遇和挑战、融合与创新、共谋与共赢，必将为江西实施数字经济做强“一号发展工程”增添绚丽图景。

殷美根强调，江西数字经济已成为全省经济高质量发展的主引擎，江西热切期盼数字经济领域的业界精英、行业翘楚、顶级专家为“数字江西 智慧江西”建设多建睿智之言、多谋发展良策；诚挚欢迎各位企业家实地感受江西数字经济发展的蓬勃生机，寻找合作机会，开展投资兴业；始终秉承重商、亲商、敬商理念让广大企业家在江西投资放心、创业安心、发展顺心、生活舒心。

## 我省启动重大气象灾害四级应急响应

本报讯（殷琪惠）7月23日6时33分，省气象台变更发布高温橙色预警信号。同日10时，省气象局启动重大气象灾害四级应急响应应对高温天气。

据省气象台监测分析，7月22日7时至23日7时，全省以晴热高温天气为主，平均最高气温37.6℃。全省共有91个县（市、区）最高气温超过35℃，其中75个县（市、区）最高气温超过37℃，以遂川县39.7℃为最高。据预测，23日至25日全省仍为晴热高温天气，大部分县（市、区）将出现37℃以上高温，局部地区达到或超过40℃。

## 省政协召开加强和改进高校思政工作课题协商座谈会

（上接第1版）把“中国共产党为什么能”“马克思主义为什么行”“中国特色社会主义为什么好”的道理讲深、讲透、讲活，看“抬头率”更重“点赞率”。四要坚持教育者先受教育，加强师资队伍建设，增强“传道、授业、解惑”本领，彰显“学高为师、身正为范”形象。五要总结宣传我省高校思政工作改革创新好做法、好经验，同时坚持问题导向，聚焦“作示范、勇争先”目标要求，为党育人、为国育才，为红土地高质量跨越式发展增強内生动力。

会上，大家观看了“政协读影”——《老阿姨》《攀登者》。

## 让法治明灯照亮百姓心田

——记全省优秀共产党员周淑琴

本报记者 陈 昱



“家事无对错，只有和不和。有时候当事人打的不是官司，而是憋着的一口气，所以在家事案件中，调解显得尤其重要。”说这话的是，全省优秀共产党员、贵溪市人民法院泗沥法庭庭长周淑琴。在当地百姓眼中，周淑琴正气足，性格爽快，像邻家大姐，被大家称为“家事法官”。

7月6日，周淑琴办理的一起抚养费纠纷案开庭，原告是一名单亲妈妈，离婚后独自抚养孩子，为孩子付出了极大的精力和心血，希望被告在按时支付法定的抚养费之外，承担部分兴趣班学习的费用。虽然该案的案情并不复杂，但是调解起来却并不顺利，双方因为各种琐碎的原因和矛盾无法达成一致。开庭之后，周淑琴抓住休庭的机会，再次为双方做“背对背”调解。周淑琴不仅阐明了法理，站在一名

母亲、一个大姐的角度，对原告为孩子的付出给予了肯定和安慰，原告当场洒泪。这一次，双方自愿达成了调解协议。事后，原告用一个拥抱，对周淑琴表达了无法用语言表达的感激。

就像上面这个案子一样，许多案子，法槌一落，也许几分钟就能解决，但是，周淑琴偏偏要花上很多时间，不厌其烦地去调解。有人问周淑琴，三分钟能做的事，你为什么用三小时去做？周淑琴说，判决讲究法律的公平公正，调解得到的是家庭和谐、亲情融洽。

2020年，贵溪市人民法院在泗沥法庭打造家事审判品牌，在法院建起了“周淑琴工作室”，统筹法院家事审判工作，并将“周淑琴工作室”向所有派出法庭延伸，提炼了“周淑琴工作流程”和“周淑琴工作

法”。在长期的法治实践中，周淑琴总结出“六步调解法”，即诉前、诉中、诉后和庭前、庭中、庭后全过程调解。

周淑琴说：“很多事，单纯用法律去衡量行不通，关键是当事人心里都有一口气在。跟他们聊聊天，听他们倾诉，也许这口气就消了。我所做的，就是把人民法庭的前沿阵地，再往前推一推。”2021年，泗沥法庭受理的114件家事案件中，撤诉调解率逾六成，此外还有20余件案子没有进入诉讼程序，周淑琴利用休息时间调解好了。

扎根基层法庭的18年来，周淑琴始终坚守“司法为民、公正司法”的信仰和追求。办案2000余起无一错案，先后获得“全国巾帼建功标兵”“全国法院办案标兵”“全国巾帼建功标兵”“全国优秀法官”“全国三八红旗手”等荣誉称号。她在一次次审判调解中寻找法、理、情的结合点，让法治明灯照亮百姓心田。

（上接第1版）

人心齐，泰山移。正是在习近平开创的闽宁经验示范下，来自东部发达地区的资金、技术、人才、理念源源不断地输入西部，促进贫困地区提升“造血”能力，实现互利共赢、共同发展。大家合力拔穷根、携手奔小康，充分体现了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著优势。

25年过去，8000多人的闽宁村已经成长为6万多人的闽宁镇。昔日尘土飞扬的“干沙滩”已换装为绿树成荫、良田万顷的“金沙滩”，年人均可支配收入从500元增至1.6万元。

如今，宁夏已相继“孵化”出160多个闽宁示范村，建设了闽宁镇、石狮镇、惠安村、南苑村、团结村等一批生态移民示范村。

宁夏干部群众说起“山海情”，无不感激习近平提出的闽宁帮扶举措的开创性、务实性、精准性——每年召开对口扶贫协作联席会议，建立“点对点”“一对一”的市县结对帮扶机制，闽宁互派干部挂职锻炼……

住上小楼的谢兴昌，5个子女已成家。“希望通过图片展示和我的讲解，让年轻一代了解闽宁镇的过去和现在，饮水思源。”他说。

**优势互补，“山海情”鼓舞人心**

在宁夏，有一群福建人被亲切唤作“宁夏菇爷”。国家菌草工程技术研究中心首席科学家林占熲就是其中一位。

林占熲是菌草技术的开创者。1997年4月，林占熲被习近平点将，带着团队和六箱菌草种从福建直奔西海固的彭阳县。

“1997年4月，在银川召开的闽宁对口扶贫协作第二次联席会议上，菌草技术被列为闽宁对口扶贫协作项目。习近平同志亲自在联席会议纪要上签字。”林占熲回忆。

宁夏的自然环境和气候条件与福建大不相同，要用发源于福建的菌草技术“以草代木”栽培食用菌，难度可想而知。

林占熲指导村民建半地下室菇棚，利用废弃的窑洞栽培食用菌。那时，他经常住在菇棚里，以便夜间起来检查温度变化。

半年后，用作物秸秆栽培香菇、平菇、双孢蘑菇等食用菌取得成功，参加食用菌

生产的示范农户当年收入翻了一番多。

54岁的闽宁镇园艺村村民刘昌富回想起20多年前，他在林占熲手把手指导下，在自家院子里盖菇棚、种菌草的情景。“头一年就挣了7000多元，当时哪见过这么多钱！”

2000年7月5日，时任福建省省长的习近平出席了在省政府举办的、专门为林占熲授奖的颁奖会。他指出，菌草技术的优势在全国相当突出，要继续让它在扶贫致富方面发挥重要作用。

至2021年底，宁夏全区食用菌总产值1.93亿元，菇农户均每年增收2万多元。菌草成为当地百姓脱贫的重要产业之一。

2016年7月，习近平总书记在宁夏考察时强调：“要因地制宜，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。”

早在上世纪80年代，习近平在厦门工作期间就曾探索闽宁产业合作。当时厦门同安县经济落后，但水资源很好，当地想办啤酒厂增加产值。习近平得知后，明确提出将宁夏的啤酒花引入同安。啤酒厂于1988年投产后，年产2000吨，税收200万元。

“现在，发展乡村产业，不像过去就是种几亩地、养几头猪，有条件的要通过全产业链拓展产业增值增效空间，创造更多就业增收机会。”从脱贫攻坚到乡村振兴，习近平总书记不断推动东西部协作转型升级。

闽宁镇福建援宁干部李辉钦将习近平总书记的话铭记于心。2021年，他线下和农产品加工企业挨家谈合作，线上在直播间卖力带货，枸杞、葡萄酒、滩羊等宁夏农产品在他手里成为一件件“万单爆品”。

“总书记的话给我很大启发，宁夏的农产品不能局限于闽宁两地间‘献爱心’式的消费扶贫，要走向更广阔的市场。”李辉钦说。

如今闽宁协作发展起多少产业？宁夏人如数家珍——葡萄种植酿造、畜牧加工、劳务输出、新能源、电商……目前，已有6700多家福建企业入驻宁夏，每年有5万多名宁夏人在福建务工，深度互嵌的闽宁产业协作成为宁夏高质量发展的硬核支撑。

闽宁协作，不仅在产业层面，还有思路和精神的互学互助。

习近平总书记对脱贫攻坚的物质与精神辩证关系有着深邃思考：“我在福建宁德工作时就讲‘弱鸟先飞’，就是说贫困地区、贫困群众首先要有‘飞’的意识和‘先飞’的行动”“摆脱贫困首要并不是摆脱贫质的贫困，而是摆脱贫识和思路的贫困”。

无论是产业、理念还是精神，闽宁协作从来都不是单方面的援助。25年前第一次来到宁夏，习近平就对互学互助提出要求：“一定要静下心来，要耐得住寂寞，要把东部的经验带过来，把西部的精神带回去。”

“闽宁协作就是一所没有围墙的大学。”这是福建、宁夏干部群众的共同感受。近年来，无论是福建援宁工作队赴宁，还是福建代表团在宁夏考察学习，六盘山红军长征纪念馆都是重要一站。

“要发扬毛主席在《清平乐·六盘山》中所抒发的‘不到长城非好汉’的革命精神，勇于担当、主动作为，勇于斗争、善于斗争。”2020年6月，习近平总书记考察宁夏时殷殷嘱托。

“黄土高原的粗犷锤炼了我们，西海固人民的坚韧教育了我们，在宁夏深刻感悟‘不到长城非好汉’的革命精神是我们一生的宝贵财富。”福建省第五批援宁工作队领队周秀光说。

**接续奋斗，“山海情”点亮明天**

“东西部扶贫协作和对口支援必须长期坚持下去。”

“这在世界上只有我们党和国家能够做到，充分彰显了我们的政治优势和制度优势。”

2016年7月，习近平总书记在东西部扶贫协作座谈会上强调。

滴水穿石，久久为功。

正是政治优势和制度优势，让中国把一个个“不可能”变为“可能”。

截至2020年底，福建省、福建对口帮扶县（市、区）及社会各界累计投入帮扶资金33.69亿元，帮扶资金60%以上用于宁夏深度贫困地区，援建项目4000多个。2020年11月，宁夏最后一个贫困县——西吉县如期脱贫。

2021年2月25日，人民大会堂，全国脱贫攻坚总结表彰大会上，时任闽宁镇党委书记张文接过闽宁镇荣获的“全国脱贫攻坚楷模”荣誉奖牌时，习近平总书记以8个字深情勉励：“一以贯之，刮目相看！”

随后不久，2021年4月8日，全国东西部协作和中央单位定点帮扶工作推进会在宁夏银川召开。会上传达学习了习近平总书记对深化东西部协作和定点帮扶工作的重要指示。习近平总书记对东西部协作有着更加长远的谋划——

“要适应形势任务变化，聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴”；

“全党要弘扬脱贫攻坚精神，乘势而上，接续奋斗”；

“要完善东西部结对帮扶关系，拓展帮扶领域，健全帮扶机制，优化帮扶方式，加强产业合作、资源互补、劳务对接、人才交流，动员全社会参与，形成区域协调发展、协同发展、共同发展的良好局面”……

2021年5月，福建和宁夏召开了闽宁协作第25次联席会议，签订合作项目49个，共同编制了《“十四五”闽宁协作规划》，推动闽宁协作进一步走深走实。

明确闽宁镇打造东西部协作示范镇、移民致富提升示范镇、乡村振兴示范镇，推进10个闽宁产业园转型升级、提质增效，全面巩固提升100个左右闽宁示范村，“十四五”末在宁闽籍企业（商户）达到1万家左右……

由政府主导向发挥市场主体作用转变、由单向援助向双向互动转变、由扶贫工作向全面合作转变——《“十四五”闽宁协作规划》紧扣协调发展、协同发展、共同发展的指导思想，提出闽宁协作于“十四五”期间在“东西部协作工作中继续走在前列、作出示范”。

山海缘未了，山海情更深。

回望来路，面向未来，正如习近平总书记所说：“只要我们坚持党的领导、坚定走中国特色社会主义道路，就一定能够办成更多像脱贫攻坚这样的大事难事，不断从胜利走向新的胜利！”（记者王永前、李钧德、齐中熙、孙奕、张亮）（新华社银川7月23日电）

## 革命理想高于天

军队保住了革命火种，稳住了中坚力量，开创了思想政治建军工作的源头，为中国革命走向胜利开启了新征程。”安远县史志研究室副主任钟长流表示。

就这样，从“天心整军”开始的“赣南三整”，与“三湾改编”一起成为照亮当时中国黑暗世界的“两团烈火”，带给中国革命光明和希望，并最终在井冈山会师后，凝聚起引领“农村包围城市，最后夺取胜利”漫漫征程上不可阻挡的历史伟力。

岁月悠悠，九十五载。如今，革命故事每天都在天心传颂。“为了安定民心，朱德命令部队一律在河滩宿营，不得打扰居

民，不得侵犯群众利益……”走进天心镇新时代文明实践所二楼的天心整军陈列馆，参观者络绎不绝，讲解员钟燕正为天心镇中心小学学生讲述那段难忘的历史。陈列馆面积不大，但内容丰富，展品有图片、文物和文献史料300余件。

天心镇兴建了天心整军广场，并正在推进天心整军园建设。走进天心整军园项目现场，但见有栋砖木结构的百年老屋，与刚建成不久的天心整军新陈列馆风格迥异。“这是叶氏祖屋，是天心整军期间朱德宿营和商讨重大决定的旧址，前些年，县里筹资对它进行了全面修缮保护